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考生须知 

 

1. 本试卷满分 100 分。 

2. 请考生务必将本人考号最后两位数字填写在本页右上角方框内。 

3. 第一题、第二题的答案一律用 2B 铅笔填涂在指定的答题卡上，写在试卷上或答题纸上的

答案一律无效。 

4. 在答题卡上正确的填涂方法为在答案所代表的字母上划线，如[A] [B] [C] [D]。 

5. 其它题一律用蓝色或黑色墨水笔在答题纸指定位置上按规定要求作答，未做在指定位置

上的答案一律无效。 

6. 监考员收卷时，考生须配合监考员验收，并请监考员在准考证上签字（作为考生交卷的

凭据）。否则，若发生答卷遗失，责任由考生自负。 
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一、单项选择题（每小题 1 分，共 10 分） 

1．非正式组织是指        。 

A．正规组织之外的其他组织 B．人们自发形成的各种组织 

C．非法组织 D．人与人之间自发结合而成的类型化心理状态 

 

2．针对那些新颖、例外的问题所做出的决策是指        。 

A．程序化决策 B．非程序化决策   

C．理性决策 D．满意决策 

 

3．正在成熟的行业具有的特点是        。 

A．高速增长导致竞争加剧 

B．企业间的兼并和收购减少 

C．加速增加生产能力 

D．注重成本和服务上的竞争 

 

4．以下属于纵向并购的优点的是        。 

A．并购竞争对手，获得现成的生产线，迅速扩大生产能力，实现规模经济 

B．利用规模经济降低成本 

C．降低企业交易成本 

D．有利多元化经营，可以降低单一行业经营风险 

 

5．百科全书属于        。 

A．选购品 B．便利品 

C．非渴求商品 D．特殊品 

 

6．目标利润定价法属于        。 

A．成本导向定价 B．需求导向定价 

C．竞争导向定价 D．混合导向定价 
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7．企业针对最终消费者，花费大量的资金从事广告和消费者促销活动，以增加产品的需

求，这被称为        。 

A．快速掠取策略 B．推式策略 

C．拉式策略 D．快速渗透策略 

 

8．如果证券价格完全反映了一切公开的和非公开的信息，这种市场属于        。 

A．无效市场 B．弱式有效市场 

C．次强式有效市场 D．强式有效市场 

 

9．在其他条件不变的情况下，如果企业资产负债率增加，则财务杠杆系数将会        。 

A．保持不变 B．增大 

C．减小 D．变化但方向不确定 

 

10．如果某一长期投资项目的净现值为负数，则说明该项目        。 

A．为亏损项目，不可行 

B．为盈利项目，可行 

C．投资报酬率低于预定的贴现率，不可行 

D．投资报酬率低于本企业的正常投资报酬率，不可行 

 

二、多项选择题（每小题 2 分，共 8 分） 

11．正式组织的基本要素包括        。 

A．协作意愿 B．组织结构 

C．共同目标 D．信息沟通 

E．制度规范 

 

12．企业使命的界定是在对自身业务清晰界定的基础上进行的，从战略角度来讲，企业

可以从        几个方面界定自己的业务。 

A．顾客的需求 B．顾客群 

C．股东的利益 D．企业相关者的利益 

E．满足顾客需求的方式 
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13．市场由        几个要素构成。 

A．人口 B．公众 

C．微观环境 D．购买力 

E．购买欲望 

 

14．下列各项企业并购的动机中，属于财务动机的有        。 

A．实现多元化投资组合 B．提高企业发展速度 

C．实现协同效果 D．改善财务状况 

E．取得税负利益 

 

三、名词解释（每小题 3 分，共 12 分） 

1．业务规范 

2．虚拟组织 

3．选择分销 

4．交易风险 

 

四、简答题（每小题 7 分，共 28 分） 

1．简述分工给组织带来的弊端。 

2．简述矩阵组织结构的优点。 

3．推销观念和市场营销观念有哪些不同？ 

4．简述企业筹资管理的基本原则。 

 

五、论述题（每小题 11 分，共 22 分） 

1．在组织结构中应体现信息沟通的哪些要求？ 

2．试述产业购买者的决策过程。 
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六、案例分析题（每小题 10 分，共 20 分） 

案例一：吉利收购沃尔沃 

2010 年 3 月 28 日，浙江吉利控股集团和美国福特汽车公司签署了吉利集团收购沃尔沃轿

车 100%股权以及相关资产（包括知识产权）的正式协议，双方最终用行动履行了在今年 3 月

底之前完成最终签约的承诺。这桩跨国并购交易，成为中国汽车业有史以来规模最大的一次

海外并购。 

这是一场门第相差悬殊的跨国婚姻。2009 年，吉利总营业收入刚刚超过 20 亿美元，而沃

尔沃的总收入则高达 124 亿美元。把总收入超过自己 5 倍的豪华汽车巨头沃尔沃收入囊中，

吉利此举堪称“蛇吞象”。而更大的差距，则体现在品牌价值上：根据《福布斯》公布的国际

品牌榜显示，拥有百年历史的沃尔沃，品牌价值高达 20 亿美元，名列世界汽车十大品牌，而

名不见经传的吉利只是一个拥有十多年历史的民营汽车制造商。 

海外主流媒体认为，这次交易的完成也意味着，“中国已经正式成为全球汽车行业一股

不可忽视的力量”。据了解，在过去两年中，吉利与福特及沃尔沃一直就此交易不断进行磋

商及谈判。对于福特而言，这也是该公司自出售阿斯顿马丁和路虎之后，所进行的又一次非

核心资产剥离。自福特于 1999 年完成对沃尔沃的收购以来，后者的经营就一直处于低迷。根

据计划，这桩交易的剩余部分将在未来几个月内完成。分析师认为，此次交易能够帮助福特

公司进一步改善其现金流状况，同时将使福特更好地专注于福特、林肯等核心品牌的经营。 

目前，吉利集团以 18 亿美元收购沃尔沃轿车的收购资金已经到位。此外备受沃尔沃工会

关切的沃尔沃今后业务运营所需的资金也已经筹集完毕。据了解，吉利集团与福特汽车公司

签订的协议中，除了对沃尔沃轿车公司 100%的股权收购，还涉及沃尔沃轿车、吉利集团以及

福特汽车三方之间在知识产权、零部件供应和研发方面的重要条款，这将充分保证沃尔沃轿

车未来的独立运营、继续执行既有商业计划，保障可持续发展。 

 

问题： 

1．结合案例，讨论整体并购方式的特点。 

2．结合案例，分析整体并购的主要优缺点。 

 

案例二： 

某企业 2009 年度赊销收入净额为 2000 万元，销售成本为 1600 万元；年初、年末应收账

款余额分别为 100 万元和 400 万元；年初、年末存货余额分别为 200 万元和 600 万元。该企

业年末现金为 560 万元，流动负债为 800 万元，假定该企业流动资产由速动资产和存货组成，

速动资产由应收账款和现金组成，一年按 360 天计算。 

要求：（1）计算 2009 年应收账款周转天数。 

（2）计算 2009 年存货周转天数。 

（3）计算 2009 年年末速动比率。 

（4）计算 2009 年年末流动比率。 
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2010 年同等学力人员申请硕士学位 

学科综合水平全国统一考试 

工商管理试题参考答案及评分标准 
 

一、单项选择题（每小题 1 分，共 10 分） 

1．D  2．B  3．D  4．C  5．C 

6．A  7．C  8．D  9．B   10．C 

 

二、多项选择题（每小题 2 分，共 8 分） 

11．ACD  12．ABE  13．ADE  14．ADE 

 

三、名词解释（每小题 3 分，共 12 分） 

1．是针对业务活动过程中那些大量存在、反复出现、又能够摸索出科学处理办法的事物

所制定的作业处理规定。 

2．虚拟组织，是指企业保留核心资源，而把非核心业务分包给其他组织完成，从而创造

竞争优势的新型组织。 

3．是指制造商在某一地区仅仅通过少数几个精心挑选的、最合适的中间商推销其产品。 

4．交易风险是指企业因进行跨国交易而取得外币债权或承担外币债务时，由于交易发生

日的汇率与结算日的汇率不一致，可能使收入或支出发生变动的风险。 

 

四、简答题（每小题 7 分，共 28 分） 

1．分工可以使各种工作简单化，使工人都能掌握专业化的操作技能。分工也会给组织带

来一些弊端。（1 分） 

（1）分工会带来工作的单调化。（2 分） 

（2）分工会阻碍组织内部人员的流动，降低其对组织变化的适应能力。（2 分） 

（3）专业化会助长组织内部的冲突。（2 分） 

2．这种结构是在原来按直线指挥系统与职能部门组成纵向垂直领导系统的基础上，又增

加一个横向的以产品（项目）为中心的领导系统，两者合成为矩阵形结构。（1 分） 

优点： 

（1）适于进行以项目为中心的经营活动；（1.5 分） 

（2）能最有效地发挥职能部门管理人员的作用；（1.5 分） 

（3）能激发管理人员的创造性，利于开展多种业务项目；（1.5 分） 

（4）中层管理者可以更多的接触企业战略问题。（1.5 分） 
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3．（1）起点不同。推销观念的起点是工厂，营销观念的起点是目标市场。（2 分） 

（2）焦点不同。推销观念关注的是产品，营销观念关注的是客户需要。（2 分） 

（3）手段不同。推销观念运用推销和促销手段，市场营销观念运用整合营销手段。（2 分） 

（4）目标不同。推销观念下的目标是通过增加销售量，实现利润增长；市场营销观念

下的目标是通过客户满意实现利润增长。（1 分） 

4．企业筹资是一项重要而复杂的工作，为了有效地筹集资金，实现筹资管理的目的，必

须遵循一些基本原则。（1 分） 

（1）分析科研生产经营情况，合理预测资金需要量。（1.5 分）  

（2）合理安排资金的筹集时间，适时取得所需资金。（1.5 分） 

（3）了解筹资渠道和资金市场，认真选择资金来源。（1.5 分） 

（4）研究各种筹资方式，选择最佳资金结构。（1.5 分） 

 

五、论述题（每小题 11 分，共 22 分） 

1．（1）要通过明确工作内容和性质、职权和职责关系等，使每一个组织成员都能清楚地

了解各自的信息沟通对象、内容、方式和渠道，并视之为职责范围内的事。（2 分） 

（2）沟通渠道要短捷、高效。（2 分） 

（3）信息必须按既定路线和层次进行有序传递。（2 分） 

（4）要在信息联系中心设置称职的管理人员。（2 分） 

（5）保持信息联系的连续性。（2 分） 

（6）重视非正式组织在信息沟通中的作用。（1 分） 

2．（1）认识需要。（1 分） 

（2）确定需要。（1 分） 

（3）说明需要。（1 分） 

（4）物色供应商。（1 分） 

（5）征求建议。（1 分） 

（6）选择供应商。（1 分） 

（7）选择订货程序。（1 分） 

（8）检查合同履行情况。（1 分） 

（每个要点 1 分，有充分论述者酌情加 1~3 分。） 
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六、案例分析题（每小题 10 分，共 20 分） 

答案略 
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